



# Чайная Каја

Nr. 3

Märts 2015

## 97 годовщину Эстонской Республики отметили чудесным концертом

По сложившейся традиции День рождения Эстонской Республики отмечали в Народном доме Ольгина, куда благодаря удобному расположению на карте мира благополучно добрались и гости, прибывшие в Нарву, чтобы посмотреть проходивший в Нарве торжественный парад.

«Благодаря нашему географическому положению мы находимся в центре сегодняшних праздничных событий - утренний подъем государственного флага и военный парад в Нарве, и вечерний прием Президента Республики в Иыхвиском концертном доме. Это большая честь для всего региона. На прием Президента приглашены и наши активисты сельского движения Керсти и Ааре Объяртель», - сказал в своей праздничной речи волостной старейшина Хейки Лутс.

Волостной старейшина высказал одобрение по поводу того, что у волости снова есть своя школа и, что с пришедшими в школу молодыми учителями в школе повеяло свежими идеями, что под одной крышей со школой замечательно разместились две группы детского сада и библиотека.

«Нужно еще определенное напряжение сил, чтобы найти недостающие денежные средства, на строительство для школы спортивного зала. И это уже не из области фантастики, это вопрос выбора», - утвердительно сказал Лутс, упомянув из достижений прошлого года памятник бойцам, павшим в Освободительную Войну

в деревне Рийгикюла, восстановленный по инициативе Клуба Друзей Музея. В своей речи волостной старейшина выразил веру в то, что в сегодняшней напряженной с точки зрения безопасности обстановке у всех должно хватить разума не повторять происшедших 71 год назад событий.

«Я желаю всем нам, чтобы на сегодняшнем празднике мы не думали только о приближающемся столетнем юбилее, а чтобы наше государство существовало еще много столетий и тысячелетий. Для этого нам нужно сохранять эстонский язык и дух, эстонскую культуру и традиции. Мы не должны навязывать свое мнение, а считаясь с другими соотечественниками, разъяснять им свое видение с эстонским спокойствием», - сказал волостной старейшина всем собравшимся в зале на праздник людям.

Председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд и волостной старейшина Хейки Лутс вручили заслуживающим признания людям благодарственные грамоты. Жаль только, что многих из них не было на церемонии вручения.

Неоспоримым гвоздем праздничной программы стало выступление участников хоровой студии «Жаворонок» города Силламяэ, сделавших такой прекрасный музыкальный подарок к празднику. В их разносторонний репертуар входила, как хоровая, так и духовная музыка, произведения эстонских, русских и иностранных композиторов. В заключение очень интересного и исполненного на



Перед гостями выступает старейшина волости Хейки Лутс.



Выступает хоровая студия Силламяэ «Жаворонок». Фото: 2x АЛАР ТАСА

## О красоте языка

Тыну Йиннепалу высказал такую мысль, что слабый и беспомощный язык это не что иное, как недостаточность мышления, необразованность, глупость, равнодушие и тупость.

Всю неделю, предшествующую дню эстонского языка, внимание к нему было приковано больше обычного. И хотя в нашей школе много детей, для которых эстонский язык не является родным языком, 14 марта мы отмечаем вместе уже много лет подряд. В этом году мероприятия, в которых смогли поучаствовать первоклашки из класса с глубоким погружением в изучение эстонского языка, и учителя, и, при желании даже директор школы, хватило на целую неделю. Самой же интересной, так как новое всегда интересно, была радиовикторина, продолжавшаяся всю неделю.

АННЕЛИ СОБОЛОТНИ  
учительница

Ученики начальных классов разучивали по утрам песни - игры и радовались каждому новому рабочему листу (заданию), увеличивая тем самым свой словарный запас в эстонском языке. Игра «Kuldvillak» (Золотое руно), в которую играли с ребятами II - III школьной ступени, поучительная и одновременно познавательная. Если не знаешь правильного ответа, ничего страшного, всегда можно узнать что-то новое.

Так как в этом году исполняется 150 лет со дня рождения писателя Эдуарда Вильде, то мы посветили также часть времени на знакомство с его биографией и творчеством. Чтобы уравновесить красоту языка и правописание на нем, старшеклассники проверили себя в е-диктанте (e-eettehtlus). Предпринятые нами перед днем родного языка мероприятия сделали наши предпраздничные школьные дни очень интересными.

районе высоком уровне концерта прозвучало попурри из песен любимейшего эстонского композитора Раймонда Валгре.

После торжественной части гостей пригласили в спортивный зал, который в этот праздничный день исполнял роль банкетного зала.

АЛАР ТАСА

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

87 ХЕЛЬМИ КУКК	15.03.1928	деревня Пухкова
85 ПРОКОФИЙ ПОЛИЩУК	12.03.1930	деревня Сытке
83 ЗОЯ КОСТИЛЕВА	30.03.1932	поселок Ольгина
82 ВАЛЕНТИНА БРАВИКОВА	10.03.1933	поселок Ольгина
82 МАРИА ПОДТЫНЧЕНКО	10.03.1933	поселок Ольгина
82 ЭЛЬВИРА ХОККАНЕН	24.03.1933	поселок Синимяэ
80 ЛИЙДИА КЛИШИНА	18.03.1935	поселок Ольгина
70 ВАЛЕНТИНА МИНОНЕН	06.03.1945	деревня Кудрукюла

ХЕЙКИ ЛУТС  
Волостной старейшина



## Земельная реформа завершится через полтора года

**Руководитель отдела развития и планирования Ида-Вируского уездного управления Харди Мурula:** «Установленный срок завершения земельной реформы 31 декабря 2016 года, и очень большая вероятность, что этот срок далес продлеваться не будет. В Ида-Вирумаа земельная реформа не проведена еще на 8% принадлежащей государству земельной территории, и с такой цифрой уезд занимает первое место по Эстонии.

Цель земельной реформы найти земле хозяина путем ли возвращения земли, ее приватизации, передачей в муниципальную собственность или оставлением земли в собственности государства. В Эстонской Республике земельная реформа продолжается уже почти двадцать пять лет и к настоящему времени большая часть надлежащих действий уже выполнена. В земельном кадастре зарегистрировано почти 97% расположенной на суще земли, таким образом, основные цели земельной реформы большей частью выполнены.

В Ида-Вирумаа большая часть местных самоуправлений также уже вышла на финишную прямую с земельной реформой. Но, к сожалению, в уезде есть и такие самоуправления, в которых реформы ожидает около 30% всей площади. И волости и города знают, какие действия им нужно выполнить для завершения реформы, а также знают, где у них слабые места.

Зачастую человек считает, что, если он платит земельный налог за участок, то он же является владельцем этой земли. Но, земельный налог платится и при пользовании землей. Поэтому советуем всем владельцам строений и земельных участков перепроверить, доведены ли до конца все необходимые процедуры земельной реформы на той земле, на которой стоят принадлежащие вам строения. Проще всего это можно сделать на государственном портале <http://eesti.ee>. Зайди на этот портал вы сможете с помощью ID карты, или через банк, там и проверите данные о своей недвижимости. Но, в случае, когда человек знает, что у него есть земельная собственность, но он не видел ее на государственном портале, то тогда следует обратиться к специалисту местного самоуправления, который занимается землеустройство, и уточнить обстоятельства дела.

Обратиться в самоуправление к специалисту по землеустройству должны бы и те, кто не имеет возможности воспользоваться компьютером. Во многих случаях оформление земли в собственность приостановлено из-за незаконченного этапа процедуры оформления или из-за отсутствия какой-либо бумаги. Если же владелец строения вообще не приступал к процессу приватизации земли, то следует заняться этим незамедлительно, обратившись в местное самоуправление.

Оформление земли в собственность связано с расходами: обмер земли и составление соответствующего досье, затраты на приватизацию земли и на делопроизводство, государственная пошлина. Общая сумма затрат зависит от места нахождения земли, от необходимых процедур и прочих обстоятельств, но, в общем случае затраты на оформление участка под жилье в среднем остаются в пределах 1 000 евро.

**Конец земельной реформы** означает, что после истечения срока действия земельной реформы, не будет больше возможности приватизировать или каким-то другим, предусмотренным законом о земельной реформе способом, приобрести землю. Вся земля, оставшаяся после земельной реформы, становится собственностью государства, и приобрести, арендовать или использовать ее каким-либо другим способом можно будет только в соответствии с законом о государственной собственности, что в общем случае означает публичные торги и, тем самым, существенное увеличение стоимости земли по сравнению с ее стоимостью в период реформы.

## Музей обновился

**Обновления произошли в той части Вайвараского Музея на Синих горах, которая более всего видна и интересна посетителям – это музейные экспонаты.**

Хотя исторические события, о которых мы рассказываем на временной шкале все дальше и дальше отдаляются от нас, это совсем не означает застоя в представлении экспозиционного материала. При своих скромных возможностях этой зимой мы обустроили и обновили выставочный зал.

У нас открыта сейчас принадлежащая нашему музею передвижная выставка на тему «Рождение Эстонской республики». Эта выставка вкратце рассказывает об изменениях, произошедших в Эстонии сто лет назад. Пояснительные тексты составлены военным историком Мати

## В Синимиэской библиотеке открылся литературный клуб

В субботу 21 марта к 11.00 в Синимиэской библиотеке ждали всех, кто считает, что один раз в месяц провести пару часов в обществе книголюбов – самый лучший способ для временного прохождения.

«Когда мы с работниками центра по интересам обсуждали, как наилучшим образом использовать помещения новой библиотеки, то хозяйка библиотеки Хельги Кярстен предложила идею создать клуб книголюбов», – сказала руководитель центра по интересам Кай Кийвер, по словам которой на встречах можно поговорить не только о литературе, тем для разговоров, как говориться, «от края до края».

На первую встречу в клуб, поделиться своим впечатлением о жизни в Перу, была приглашена учительница Синимиэской школы Лийси Сарап. Перу это страна в Южной Америке на побережье Тихого океана со столицей городом Лима с населением 9 миллионов человек, городом в котором даже ночью никогда не бывает тишины и где Лийси преподавала английский язык. Но впечатления девушки об этой стране не ограничиваются только столицей. В поисках нового и интересного она побывала и в пустыне и в джунглях и в горах. Увлекательный рассказ Лийси иллюстрировала сделанными ею



Перуанскоe национальное блюдо понравилось и эстонцам. Фото: АЛАР ТАСА

## Что интересного было в Синимиэской Основной школе

**20 февраля в атриуме Синимиэской Основной школы состоялось посвящение дню независимости Эстонии торжественное собрание, в самом начале которого все вместе исполнили государственный гимн. С речью выступил директор школы Эвальд Теэтлок и собравшихся пришел поздравить с праздником представитель Вайвараского волостного собрания Максим Ильин.**

Ученики исполнили сердечные песни и стихи о родном kraе. Дети из кружка творчества станцевали шуточный танец «Kaks sammu sisse poole» и спели песню «Я сегодня рисовал флаг...», конечно же, во время пения дети размахивали сине-черно-белыми флагами, что придало еще больше красок их выступлению, и главной нитью праздника прозвучал слова: «Эстония – это наша прекрасная родина, наш родной край, эстонский язык – это красивый язык, будем же беречь наш язык – эстонский язык и хранить эстонский дух!»

27 февраля был для Синимиэской основной школы особенно важным днём: в этот день в школе отмечали праздник новоселья школы. На праздник ждали важных гостей, и к этому дню велась серёзнейшая подготовка: шли репетиции и прочее. Выступавшие на празднике ученики постарались на славу и выстоали в этот такой важный и такой продолжительный учебный день. Арсений Михайлов, Арина Агеева, Карина Иреева, Мария Луха, Ярослав Муравьев, Ярослав Хохлов, Даниил Марков, Максим Клишин, Биргит Кроон, Анастасия Баданова, Наталья Пикалёва, Ангелина Семенова, Анжей и Бажена Карлович, Артём Треумов, Даниил Власенко, Миланна Токмакова, Лиля Максимов, Михель Яаксон, Янек Левандовски и Хенри Маркус Лутс – вы были молодцы! И, пользуясь представившейся мне возможностью, от имени школы я благодарю вас всех! Синимиэская школа гордится вами! Продолжайте в том же духе!

3 марта во вторник в красивый солнечный день в Синимиэской школе праздновали Масленицу. Как мы все знаем, традиции этого праздника в эстонской, и в русской культуре разнятся. Эстонцы мастерят вертушки, скатываются с горок, едят гороховый суп и лакомятся масленичными булочками с кремом. Русские же делают чучело и в конце праздника

фотографиями. На них природа, картины города и, конечно же, люди. Фотографии тех, рядом с которыми она жила, и тех, с которыми она встречалась в своих путешествиях.

Впечатление об этой Южно-Американской стране присутствующие получили не только от того, что услышали и увидели, но и от того, что попробовали на вкус! У Лийси был с собой сюрприз: одно из национальных блюд *causa*. Это острое на вкус и похожее на пирог кушанье, главными компонентами которого являются картошка, масло и сок лайма и, в которое слоями можно по вкусу добавить все, в соответствии со вкусом и фантазией. У Лийси, например, это был тунец. Кушанье потомков инков, похоже, понравилось собравшимся, все, кто хотели, получили рецепт его приготовления.

В конце встречи приняли решение, что собираясь вместе будут один раз в месяц по четвергам в шесть часов вечера. Поразмыслили и над темами, но решили обсудить это в интернете на домашней странице волости.

Следующее заседание литературного клуба состоится 16 апреля и всех желающих приглашаю в уютные помещения Синимиэской библиотеки.

АЛАР ТАСА

## Март...

Весна в этом году пришла неожиданно рано, и, надо признать, что приятные теплые солнечные дни пришли нам как нельзя кстати. А вот с началом календарной весны, к сожалению, нахлынула волна холодного воздуха, будем надеяться, что это ненадолго и холод вскоре отступит.



Март.... С состоявшимися в начале месяца выборами в Рийгикогу, вроде бы, повеяло новыми ветрами: в состав Рийгикогу вошли две новые партии: свободная и консервативная, и знающие люди уверяют, что это сделает в ближайшее время наш политический ландшафт интересней.

Март .... Каким будет, наше будущее правительство? Узнаем вот-вот. Переговоры между партиями продолжаются, и нам остается только надеяться, что хотя бы часть данных нам великолепных предвыборных обещаний будет претворена в жизнь.

Март .... У школьников началась последняя учебная четверть (или теперь это называется семестр?). Разницы нет, как мы это называем – важно, что это достаточно напряженная работа перед летними каникулами, и постараемся быть во всем хорошей опорой своим младшим членам семьи, чтобы они успешно закончили учебный год.

Март .... На подоконниках высунула из земли свои носики крохотная рассада, и ей нужна наша забота, чтобы подрасти и занять свое место в парнике или на грядке.

Красивой и деловой весны нам всем!

АННЕ ЮНДАС

## Удивительная весна

**Весна пришла! Светит солнце, птицы поют, цветы распускаются, на улице быть – одно удовольствие!!! Природа оживает, и, мне кажется, что это повлияло и на людей. Всюду слышны радостные голоса.**

Март – месяц театра, и детский сад готовится к своему ТРАДИЦИОННОМУ дню театра, который в этом году будет проходить в нашем новом доме в Синимиэ. Каждая группа готовит свою пьесу, чтобы потом не бояться выступать с ней перед другими.

День театра состоится в четверг, 1 апреля в 10.00 в детском саду в Синимиэ. Увлекательная работа идет в каждой группе - Сценарии найдены и сейчас ищут и готовят костюмы, учат слова, репетируют - для детей это все интересно и занимательно. В этом году наш день театра мы связали с пасхой и все сюжеты на эту тему. А что у нас получиться, скоро увидим!

Так что, 2 апреля в 16.00 мы ждем вас всех в детском саду в Синимиэ, на наш ВЕСЕННИЙ ПРАЗДНИК! Дети покажут свои разученные спектакли и много другого интересного, а после этого у нас еще будет возможность вместе помастерить.

Приходите – мы вас ждем!!!

Фотографии и точную информацию о наших далах найдете на нашей домашней странице [www.lasteaed.vaivaravaldd.ee](http://www.lasteaed.vaivaravaldd.ee)

МАРГИТ МАКСИМОВ

<http://album.vaivaravaldd.ee> > Vaivara lasteaed

## Приглашаем на мероприятия дня защиты памятников старины!

В пятницу 17 апреля в 19.00 в музее состоится показ фильма «Люди в солдатских шинелях» (1968 год). В субботу 18 апреля в 10.00 в музее состоится лекция о сражениях в марте и апреле 1944 года в окрестностях Вайвара. Лектор Арт Йохансон – Объединённые Учебные Учреждения Войск Обороны.



Новая экспозиция в музее.  
Фото: СВЕН УДАМ

и фотографии воевавших на этих высотах танкистов.  
Приглашаем всех посетить наш музей!

СВЕН УДАМ  
Сотрудник музея

Быном. Экспозиция пополнилась использовавшимися в годы II Мировой Войны мотоциклами BMW и DKW, а также коляской - прицепом, в котором возили припасы. За временное использование в экспозиции музея этих экспонатов мы благодарим Тыниса и Айвара. Наш давний партнер по сотрудничеству Игорь Седунов передал нашему музею на временное хранение часть оружия из своей коллекции.

Нельзя не упомянуть и о том, что на стенах зала новый слой краски. Тексты, рассказывающие о ходе сражений на Синих горах теперь на трех языках: эстонском, русском и еще на английском. К увеличенным историческим фотографиям прибавились еще снимки: это фотографии двух церквей в Вайвара и Пеэтеристи, железнодорожная станция в Аувере, здание маслобойни Вайвараского Молочного Союза

**Заседание Вайвараского волостного собрания от 4 марта.**

В повестке дня было:

1. Выдача разрешения для заключения договора на аренду помещений по адресу Кеск 1 поселок Синимяэ. Приняли решение 53. Выдать разрешение директору Синимяэской Основной школы, директору Вайвараского детского сада и руководителю Вайвараского центра по интересам на заключение договора об аренде помещений по адресу ул. Кеск 1 в поселке Синимяэ. Вайвараскому волостному управлению согласовать условия аренды.
2. Второе чтение бюджета Вайварасккой волости на 2015 год. Второе чтение приостановлено.
3. Утверждение программы развития Синимяэской Основной школы на 2015 – 2017 годы. Приняли решение 54.
4. Дополнение к положению Вайвараского Центра по интересам. Приняли постановление 19, по которому основное положение Вайвараского Центра по интересам (принятое 22.01.2014 года постановлением Вайвараского Волостного Собрания № 3) § 6 раздел 4 принимается в следующей редакции: «(4) состав работников Центра по интересам и размер заработной платы в соответствии с предложением руководителя центра утверждает волостное управление». (Постановление вступает в силу 15.03.2015 года).
5. Выборы кандидатов в народные судьи. Приняли решение 55. Выбрать кандидатами в народные судьи: Ааре Объяртеля и Маргит Максимов. Список кандидатов в народные судьи опубликовать в издании «Ametlikud Teadaanded». (Опубликовано в Официальных Сообщениях 09.03.2015 года) и оповестить о решении Ида-Вируский Уездный Суд.
6. Утверждение в деревне Авуре изменяющей действующую детальную планировку земельной территории склада подработки и подачи топлива из биомассы на новые энергоблоки предприятия Eesti Elektrojaam. Приняли решение 56.
7. План работы ревизионной комиссии на 2015 год.

**№, Проверяемое учреждение, Время проверки**

1. Целевое учреждение «Vaivara Kalmistud Sihtasutus», Февраль 2015
2. Вайвараский детский сад, Март 2015
3. Синимяэская Основная школа, Апрель 2015
4. Целевое учреждение «Vaivara Sinimägede Sihtasutus», Май 2015
5. АО «KA Vaiko Aktsiaselts», Июнь 2015
6. Вайвараский центр по интересам, Август 2015
7. Финансовый отдел Вайвараского волостного управления, Сентябрь 2015
8. Социальный отдел Вайвараского волостного управления, Октябрь 2015
9. Хозяйственно – экономический отдел Вайвараского волостного управления, Ноябрь 2015
10. Земельный отдел Вайвараского волостного управления, Декабрь 2015
8. Информация и прочие вопросы. Информация волостного старейшины о недавних событиях.
- О праздновании годовщины Эстонской Республики 24.02. и о празднике новоселья в школе 27.02.
- Предприятием KA Vaiko AS руководит Калле Норма.
- Председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд проинформировал о планах в отношении пригородных территорий и о проекте повышения конкурентной способности этих территорий.
- О встрече с ближайшими соседями в Тойла. Следующее заседание состоится 18.03.2015 года.

**112 – СКОРАЯ ПОМОЩЬ, СПАСАТЕЛИ, ПОЛИЦИЯ**

**В Эстонии теперь действует единый номер вызова экстренной помощи 112. Если нуждаешься в помощи, звоните в Центр экстренной помощи, на номер вызова экстренной помощи 112.**

На единый номер вызова экстренной помощи Эстония перешла 11 февраля с.г., в европейский День 112. С 11 февраля **с единого номера вызова экстренной помощи 112 можно вызывать Скорую помощь, спасателей, а теперь и полицию.**

Вызвать помощь по единому номеру 112 человеку проще и быстрее – нужно помнить только номер 112, в критической ситуации не трястись время на размышления, какую помощь и по какому номеру вызывать.

Чтобы привыкнуть к номеру 112, у людей будет продолжительный и разумный период. В переходный период звонки на номер 110 будут автоматически перенаправляться на номер 112, без помощи не останется никто. Номер 110 будет отключен после продолжительного переходного периода, когда его использование дойдет до минимума.

## Операция «Гнездо для аистов»

**Благодаря совместным усилиям предприятия «VKG» и Вайвараского волостного управления много лет гнездившиеся в деревне Хийметса аисты получили новый дом.**

А началось все еще весной прошлого года. Тогда в Вайвара в волостное управление пришли местные жители с заботой о том, что в деревне Хийметса, в непосредственной близости от шоссе Таллинн – Нарва стоящий десятки лет электрический столб и служивший домом для аистов, теперь опасно наклонился, и съехавшее на бок аистиное гнездо может вот-вот упасть на землю. В свое время этот самый столб ввиду того, что аисты облюбовали его для своего гнезда, даже обошли стороной, сделав небольшой изгиб электрической линии. И столб полностью стал только домом для аистов.

По словам специалиста Вайвараской волости по окружающей среде Яана Метсиса в прошлом году было уже просто невозможно что-либо предпринять, аистина семья к этому времени уже вернулась из Египта и усердно трудилась над своим перекошившимся гнездом.

«В этом году мы заблаговременно стали исследовать различные возможности для оказания помощи нашим пернатым гражданам волости», – рассказал Метсис, по словам которого пришли к выводу, что самым правильным будет построить рядом с амортизированным жильем для аистов абсолютно новое жильё – поставить новый столб вместе с хорошим основанием для гнезда.

В поисках возможностей для восстановления жилища для пернатых граждан волости, мы обратились за помощью к предприятиям VKG Elektrivxrgud и VKG Elektrihitus. На VKG такая наша просьба

вызвала радостное удивление, и судьба гнезда для аистов никого не оставила равнодушным. Таким образом, операция «Гнездо для аистов» общими усилиями началась. К проекту по восстановлению гнезда аистов присоединился и арборист ФИЕ Александр Матвеев. «Так – как, такое дело, – как строительство нового гнезда для аистов, вместо развалившегося старого, делалось в первые, то, в поисках нужного

материала пришлось просмотреть немало всего в книгах и по интернету», – рассказал специалист по окружающей среде Вайвараского волостного управления Яан Метсис. Всё это время, пока устанавливали столб и основание для гнезда, и сам он находился на месте стройки.

Все стороны, занимавшиеся восстановлением гнезда, приняли единое решение, что лучше всего построить для

аистов абсолютно новый дом – поставить новый столб вместе с новым основанием для гнезда. Новое жилье установили рядом с завалившимся старым столбом, и чтобы возвратившимся жильца все сразу стало понятно, заботливый мастер вплел в раму основания для гнезда целую охапку нарезанных тут же в кустах веток ракиты.

И если все причастные к делу по прибытии на место признают свой новый дом, то осенью старый столб вместе с изжившим свое время старым гнездом уберут.

Местные жители приходили благодарить строителей уже тогда, когда еще шло строительство, а поднятый вверх большой палец руки в проезжающих мимо машинах – жест понятный без слов.

АЛАР ТАСА

<http://album.vaivaravald.ee > Varja>



Установка нового гнезда может начинаться. Фото: АЛАР ТАСА

## В Ольгина не ведают скуки

**Вот и снова остались за спиной замечательные веселые праздники: день независимости, масленица и женский день. И, конечно же, все эти праздники праздновались в Ольгине. А о двух последних мероприятиях расскажу поподробнее.**

Несмотря на сильный ветер, холодную ветреную погоду, жители поселка Ольгина масленицу отмечали вместе. Участников было меньше, чем в прошлые разы, но головы не понурили и взяли от праздника по максимуму. Выступали ребята из кружка творчества Марины Перцевой и гости из Нарвы, из группы, руководимой Надеждой

блинов и напиться горячего чая. Еще один замечательный день, а разве не так?

Еще один очень важный и чудесный праздник был посвящен нашим дорогим женщинам. Руководитель центра по интересам Кай Кийвер сказала небольшую речь, поздравила и поблагодарила в этот важный день всех работающих женщин. Они внесли немалый вклад в развитие культурной жизни Вайвараской волости (искусство, спорт, разные танцы, творческие кружки и тому подобное). Песни и стихи на этом празднике исполняли мужчины и дети. Большое удовольствие доставили танцы в исполнении детей и молодежи, от них



На празднике в честь Женского дня в Ольгина. Фото: ИРИНА КЛИШИНА



Масленица в Ольгина. Фото: ИРИНА КЛИШИНА

Москалевой. Проводились разные конкурсы и для детей и для взрослых, можно было покататься на лошадях, поесть вкусных

лучилась положительная энергия и мастерство.

Я не устаю хвалить молодежь поселка Ольгина и восторгаюсь ею: они наслаждаются своим выступлением, и исполняют все на высочайшем профессиональном уровне. Это заслуга руководителя кружка творчества Марины Перцевой, которая является живым примером для них. Продолжайте в том же духе, ждем с нетерпением новых концертов!

ИРИНА КЛИШИНА

<http://album.vaivaravald.ee > Üritused>

**Заседание Вайвараского волостного собрания от 18 марта**

В повестке дня было второе чтение бюджета Вайвараской волости на 2015 год. Приняли постановление № 20 «Принятие бюджета Вайвараской волости на 2015 – год»

**§ 1. Доходы и расходы**

- (1) Принять бюджет Вайвараской волости на 2015 год в соответствии с приложением к постановлению:
- 1) доходы от основной деятельности в сумме 3 142 369 евро;
- 2) расходы на основную деятельность в сумме 2 883 432 евро;
- 3) инвестиционная деятельность в сумме - 803 035 евро;
- 4) сделки по финансированию в сумме 234 364 евро;
- 5) изменение ликвидных средств в сумме - 309 734 евро.

**§ 2. Целевое финансирование**

- (1) Выделить из бюджета волости на 2015 год пособие в порядке целевого финансирования:
- 1) Целевому учреждению Vaivara Sinimägede SA 10 000 евро на поддержку квартирного товарищества;
- 2) Целевому учреждению Vaivara Sinimägede SA\_ 5 000 евро на расходы на деятельность;
- 3) Целевому учреждению Vaivara Sinimägede SA\_ 164 евро на расходы деятельности музея;
- 4) предприятию KA Vaiko AS 40 121 евро на содержание и эксплуатацию насосных, трасс водоснабжения и канализации общей системы водоснабжения;
- 5) KA Vaiko AS 17 061 евро на поддержку содержания и эксплуатационные расходы бани;
- 6) KA Vaiko AS 399 662 евро на строительство образовательного комплекса в Синимяэ оставшийся неиспользованным остаток от строительства первого этапа в 2014 году;
- 7) KA Vaiko AS 350 000 евро на строительство образовательного комплекса в Синимяэ (II этап);
- 8) KA Vaiko AS 15 000 евро на приобретение инвентаря для спортивного зала Синимяэской Основной школы;
- 9) Целевому учреждению Vaivara Kalmistud SA\_ 30 400 евро на деятельность, связанную с содержанием кладбища Синимяэ;
- 10) Для участников программы территорий с разбросанной заселенностью 25 970 евро;

- 11) некоммерческому объединению «Maarahtvaselt Vanatare MTÜ» \_ 5 000 евро на покрытие расходов на содержание общинного дома Ванатаре;
- 12) Некоммерческому объединению ERNA Selts MTÜ (Общество Эрна) \_ 10 226 евро на проведение военной игры Десант Утрия 2016;
- 13) Местным некоммерческим организациям и целевым учреждениям управленического сектора \_ 6 000 евро на проведение культурных, спортивных и связанных с работой с молодежью мероприятий.

- 14) Некоммерческому объединению IVOL-i MTÜ в фонд окружающей среды\_10 206 евро.
- § 3. Резервный фонд
- Создать резервный фонд волости в сумме 32 215 евро.
- § 4. Постановление применяется с 1 января 2015 г.
- § 5. Вступление постановления в силу

Постановление вступает в силу на третий день после его публикации в государственном вестнике Riigi Teataja.

**Программа развития территорий с редкой заселенностью 2015**

Сообщаем, что, с 23.03.2015 года начинается новый тур приема ходатайств на участие в программе территорий с разбросанной редкой заселенностью. Лица, желающие участвовать в этой программе, могут подавать ходатайства в Вайвараское волостное управление до 25.05.2015 года

Цель программы состоит в том, чтобы помочь создать для проживающих в сельской местности с разбросанной заселенностью семей хорошие условия жизни и тем самым способствовать сохранению численности населения в сельских местностях с разбросанным заселением.

Для достижения поставленной цели средствами программы поддерживается любая деятельность, связанная со строительством водоснабжения, канализации, подъездных дорог и автономных систем электроснабжения.

Ходатайствовать о пособии могут физические лица, отвечающие требованиям программы. Требования к ходатайствующему и со-ходатайствующему, а также перечень других необходимых условий для ходатайства, изложены в приказе министра внутренних дел № 1-3/46 от 20.02.2015 года („Hajäästustuse programmi 2015. a programmdokument“) «Программный документ Программы развития территорий с разбросанной заселенностью 2015 года», который можно найти по адресу (<http://www.eas.ee/et/avalikule-jammitettulindussektorile/avalike-teenuste-arendamine/hajaasutuse-programm/taotlejale>) и на сайте Ида-Вируского уездного управления (<http://ida.viru.maavalitsus.ee/hajaasutuse-programm>). Там же можно найти и необходимые для ходатайства формы документов и инструкции.

Состав комиссии Вайвараской волости для оценки ходатайств, приоритетные целевые группы и сферы деятельности будут опубликованы позднее.

**ЯАН МЕТСИС**

инспектор Вайвараской волости по защите окружающей среды

Тел. 392 9012, e-post: jaan.metsis@vaivara.ee

## Март в истории Вайварской волости и ее окрестностей

5 марта 1850 года

(по старому календарю) в Рынгу родился Симон Сёт, который обучался в Рынгу в приходской школе, где он научился хорошему русскому и немецкому языкам, что ему позднее очень пригодилось. 19-летнего Симона пригласил работать учителем в сельскую школу в Плаателе, владелец Мызы Кукрузе и историк Роберт Толль, о чём был заключен с мызой соответствующий договор (договор хранится в Тарту в историческом архиве в собрании Толлей). Симон Сёт женился на 19-летней Еве Ласберг, которая училась в Йыхви в немецкой школе и владела в совершенстве немецким языком. В семье родились 8 детей. У Симона был хороший голос, он организовал в Кукрузе хор и аккомпанировал хору на органе. А так как у него не было учительского образования, то поступил на учебу в уездное училище в Раквере и после его окончания стал полноправным педагогом. Симон Сёт был прогрессивным учителем и выписывал новинки педагогической литературы и из интереса к языкам заказал в Москве журнал Академия языков, с помощью которого выучил персидский язык.

Когда в 1881 году в Пээри вспыхнул крестьянский мятеж, из-за того, что новый владелец мызы Германн Толль намеревался разделить земли на участки и в тоже время лучшие участки забрать себе, местные крестьяне обратились к Симону Сёту и попросили его составить прошение для отправки императору. Составленное на русском языке прошение (находится в Тарту в собрании Толлей) показало хорошее владение Симоном Сётом русским языком и письмом и, хотя владелец мызы и пытался напасти на след составителя письма, это ему не удалось, так как народ сдержал слово и не выдал составителя прошения. Письмо царю возымело действие, и владельцу мызы пришлось отказаться от своих намерений.

Симон Сёт стал организатором местной культурной и общественной жизни, старался дать хорошее образование и своим детям, хотя делать это было нелегко, учительской зарплаты не хватало, а кроме того школа тоже находилась в довольно плачевном состоянии и местные жители считали, что часть этой зарплаты уходила и на содержание школы. В 1912 году Симон Сёт вышел на пенсию со стажем работы учителем 42 года и все это время в Кукрузе. По законам того времени он получал довольно хорошую пенсию, а именно ему было назначена пенсия в размере 747 рублей в год, которая в три раза превышала его бывшую заработную плату. Но, к сожалению, ему недолго довелось наслаждаться такой хорошей пенсией, так как пришедшие с революцией новые законы упразднили ее.

Умер Симон Сёт 5 февраля 1928 года и своим последним сном он спит на Йыхвиском кладбище.

**7 марта 1990 года** в уездном управлении Ида-Вирумаа была зарегистрирована церковь Пюхайыэ, и избранное прихожанами правление прихода приступило к деятельности.

**8 марта 1925 года** в волости Люганузе родился «финский парень» Рихард Кальтер, который 17 февраля 1944 года оказался в Финляндии и воевал под Выборгом и Буйкесе. 19 сентября 1944 года он был отправлен обратно в Эстонию. По дороге ему удалось попасть в Германию, но, оказавшись в чешском аду, он был отправлен в Боркуту в лагерь военнопленных, а вскоре был переведен в Нарвский рабочий батальон. Освободился оттуда в 1950 году и работал до пенсии на Нарвской Кренголмской мануфактуре.

**С 10 по 16 марта 1995 года** в Кохтла-Ярве и Йыхви находились



## Первое место в соревнованиях по футболу в закрытых помещениях среди команд префектур полиции Эстонии

Вступивший несколько месяцев назад в ряды помощников полицейского и учитель Синимяэской школы Роман Трайал в составе футбольной команды Ида-Вирумааской префектуры полиции завоевал первое место в чемпионате Эстонии 2015 года по футболу в спортивных залах.

«В своей подгруппе мы выиграли все четыре встречи, и в полуфинале счет был 4:1 в нашу пользу» - рассказывал Роман, игравший на площадке во всех встречах. «В финале нашим противником была команда Северной префектуры и, хотя эта команда и

состоит из футболистов, играющих в настоящее время в высшей лиге футбола в спортивных залах, мы победили их со счетом 3:2!»

Все турнирные встречи прошли в рамках двухдневных соревнований в спортивном зале Тартуского Университета. В мае станет известно поедет ли новая команда-чемпион эстонской полиции по футболу в Норвегию на футбольный чемпионат скандинавских полицейских или нет. Поездка состоится в том случае, если на это будет найдена нужная сумма.

АЛАР ТАСА

### Обрати внимание

Сдается в аренду сельскохозяйственная земля в Вайварской волости в деревне Водава (кадастровый признак 85101:003:0458), площадь 8,12 га, занесена в полевой регистр. Стоимость аренды половина суммы от пособия на площадь.

Пасевое товарищество «OÜ Unire Invest»  
Тел. 56 455 036; e-mail:  
forestprojekt@hot.ee

### Полиция проводит прием граждан

Старший полицейский региональной полиции Елена Роос-Метсма по средам с 10.00 до 11.00 проводит в волостном доме по адресу Синимяэ, Парги 2 прием граждан. Контактный телефон 3576004.

## ОПЕРАТИВНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### КРАЖИ

6 марта было обнаружено, что в деревне Сытке с металлических мачт электролинии украшены наугольники на сумму 493 евро. Восстановительные работы будут стоить 1280 евро.

### ПОЖАРЫ

Спасатели тушили горевшую сухую прошлогоднюю траву:

19 марта 2 возгорания сухой травы (в деревне Солдина и в деревне Пээттеристи).

18 марта в 11.28 в деревне Пээттеристи горевшую сухую траву на площади около 20 кв. метров.

17 марта в 18.35 в деревне Пээттеристи, где было несколько очагов пожара, и в общей сумме трава горела на площади в один гектар.

16 марта в 13.27 в поселке Ольгина около детского сада трава горела на территории около 4-х гектаров.

15.01 в деревне Вайвара трава горела на поле площадью, примерно, 100 кв. метров;

15 марта в 17.48 в деревне Сытке около 50 кв. м.

14 марта в 12.27 в деревне Солдина около 12 кв. м.

13 марта в 20.18 в деревне Аввере около 100 кв. м.; в этот же день в 15.16. в деревне Вайвара в Вескиору трава горела на площади около 50 кв. м.

Местный житель скрипал мусор, и от костра загорелась сухая трава.

### ВЗРЫЧАТЫЕ ТЕЛА

16 марта были обезврежены два снаряда, найденные в деревне Перьяти.

12 марта в 13.50 в центре тревоги поступило сообщение о том, что в деревне Тырвайэ найдено взрывчатое тело. Прибывшая на место группа разминирования определила, что это снаряд. Взрывчатое тело было доставлено в Нарвский карьер, где оно было уничтожено.

10 марта в 12.24 в центре тревоги сообщили, что в деревне Мустанина, в ходе лесных работ, обнаружено взрывчатое тело поперечным сечением 30 см. Прибывшая на место обнаружения взрывчатого тела группа разминирования определила, что это противотанковая мина времен Второй Мировой Войны. При дополнительном осмотре места обнаружения мины минеры нашли еще пять разного рода взрывчатых тел. В итоге, на месте происшествия было найдено шесть взрывчатых тел, которые были уничтожены на месте.

01 марта были обезврежены найденные в деревне Удриа 76 миллиметровый снаряд, в деревне Аввере 80- и 88-миллиметровые снаряды, два 88-миллиметровых и один 45-миллиметровый снаряды и найденные в деревне Хундинурга 76-миллиметровый и 122-миллиметровый снаряды.

### Мероприятия Вайварского центра по интересам в апреле месяце

05.04. в 19.00 в Вайварском общем доме состоится пасхальный концерт, организованный в сотрудничестве с фондом «Pille Lille Muusikute Fond» из цикла «Духовная музыка: Тайна русского романса».

Алла Попова (сопрано), Эйно Кенинг (гитара).

Транспорт: 18.15 Нарва Темпо; 18.20 Народный дом Ольгина; 18.30 Водава, Пухкова, Лаагна; 18.40 Синимяэская школа, 18.45 Силламяэское профессиональное училище и Вайварский перекрёсток.

Возвращение назад после концерта в 20.00.

Если необходимо, пожалуйста, попросите дополнительные остановки!

11.04 в 13.00 в Синимяэ на игровой площадке Паргимяги состоится ТРЕНИРОВОЧНАЯ БИТВА НА БОЛЬШИХ МЕЧАХ (LARP).

Готовимся вместе с клубом «Kagu Klubi» к предстоящей годовщине восстания Юрьевой Ночи. Приглашаем всех, кому это интересно! С помощью опытных наставников познакомимся с средневековым искусством сражения на мечах. Мечи и прочую амуницию предоставляет организатор. (NB! Вооружение и правила боя строго соответствуют правилам безопасности LARP, их разъяснят и им обучат на месте.)

18.04 8.40 отъезд от Народного дома Ольгина, в 9.00 от автобусной остановки у Синимяэской школы для поездки в горы Кассинурме на ролевую игру - «Восстание Юрьевой ночи».

Если тебе не менее 12 лет, и ты готов к приключениям, зарегистрируйся на поездку у специалиста по работе с молодежью Александра Волкова или в библиотеке Ольгина.

Транспорт для поездки на турнир от Вайварского центра по интересам; плату за участие 8,0 евро (организатору игр) просим передать при регистрации специалисту по работе с молодежью. Так как день предстоит долгий и приключений будет много, то возьмите с собой воду для питья и бутерброды. Суп будет от Вайварского центра по интересам.

Последний день регистрации 11 апреля после тренировочной битвы на мечах.

Количество мест ограничено! «Kes ees, see mees!» (Кто успел, тот и съел!)

23.04 в 18.00 бег Юрьевой ночи с факелами в Синимяэ на Паргимяэ.

24.04 в 17.00 бег Юрьевой ночи с факелами у Народного дома в Ольгина.

25.04 в 13.00 в Народном доме Ольгина состоится день спектаклей Ида Вирумаа. Участие свободное!

30.04. с 19.00 до 23.00 вечер ВАЛЛПУРГИЕВОЙ НОЧИ в Синимяэ на игровой площадке Паргимяги.

Тут сорбутесь колдуны, поглотители огня и рыцари, чтобы оживить в Синимяэ на склоне Паргимяги СРЕДНЕВЕКОВЬЕ.

Если и ты входишь в их число, приходи!

### НАС ПОКИНУЛИ

### ИЛЬСЕ САУКАС

### НИНА АБРАМОВА

ГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ  
БЛИЗКИМ

работники телевидения из Мюнхена Елена Грам и Кристоф Бёкель, которые занимались подготовительными работами к предстоящим съемкам фильма о немецких лагерях военнопленных в Ида-Вирумаа. Мне довелось посмотреть этот фильм, и могу сказать, что для того времени, это был обзор о жизни людей в лагерях для военнопленных в наших краях, оставивший неизгладимое впечатление. Созданию фильма помогли также и воспоминания местных жителей (как эстонцев, так и русских), а еще и члены «Общества Памяти Жертв Войны» - Эльмар Кулдметс, Лембит Кийсма, и нижеподписавшийся.

**11 марта 1900 года** в Нарве родился художник Ардо (Анатоль) Сивади (встречаются также варианты фамилии Сивард и Сийвард). Его отец служил чиновником на Нарвской льнодобывающей фабрике и Ардо учился в принадлежащей фабрике местной начальной школе, продолжил учебу в гимназии для мальчиков и промышленном училище. В 1922 году поступил в Тарту в художественную школу Паллас в класс к К. Мяэ и А. Ваббе. После окончания художественной школы в 1932 году стал работать в Нарве свободным художником и учителем рисования в Раквере и в Таллинне и еще учился дополнительно в художественных студиях Берлина и Парижа. С началом войны был мобилизован в Красную Армию и пережил кораблекрушение, когда в судно «Eesti Rand» с мобилизованными на борту попал снаряд. Ардо Сиварди добрался до острова Прангли и после войны продолжил работать художником. Из-под его кисти вышло много видов города Нарва. Умер Ардо Сиварди в Таллинне 24 мая 1966 года.

**11 по 12 марта 1990 года** в Таллинне в театре Эстония проходило первое заседание Конгресса Эстонии, на котором была декларирована воля граждан Эстонской Республики о восстановлении государственной независимости и была разработана программа действий для ее достижения. К работе приступил постоянно действующий Комитет Эстонии в составе 78 членов во главе с Тунне - Вяльдо Келамом. От Ида-Вирумаа на Конгресс Эстонии было избрано 16 делегатов, всего по Эстонии и за рубежом на Конгресс Эстонии было избрано 499 делегатов. Во всех 10 заседаниях Конгресса участие принимал и избранный делегатом Конгресса Эстонии нижеподписавшийся.

**15 марта 1930 года** в Йыхви стала выходить газета «Alutaguse Elu» (Жизнь Алутагузе). Газета, в которой наряду с местной жизнью освещались события и в других местах Эстонии, а также и за рубежом, выходила три раза в неделю. Последний номер этой газеты был 537, и вышел он 27 сентября 1933 года. В народе ее ласково называли нашей газетой. В интересах исторической правды надо бы дополнить, что в 1990 году Аго Гашков попытался возобновить выпуск этой газеты и под его редакцией вышли еще три номера (с января по март), следовательно, для установления исторической правды нужно в анналы записать, что всего газеты «Alutaguse Elu» было выпущено 540 номеров.

**21 марта 1915 года** на должность кюстера (у протестантов смотритель церкви) и органиста Йыхвиской церкви благословили Рихарда Сёэта, который пробыл на этом месте до самой своей смерти в 1946 году.

**26 марта 1925 года** в Нарве родился будущий финский парень Ральф Раудсепп, который в Финляндию попал 19 ноября 1943 года, прошел военную подготовку в Тааветти и Утти и воевал в составе штабной роты JR 200 под Выборгом и Буйкесе. Был отправлен назад в Эстонию и после тюремного лагеря в Кехра работал машинистом поезда.

Ральф Раудсепп умер 18 февраля 1983 года и похоронен на кладбище в Виру-Нигула.

СИР АРТХУР

